

## **НЕКРОЛОГИ / OBITUARIES**



**ДУДАРЕВ СЕРГЕЙ ЛЕОНИДОВИЧ (05.09.1951 – 29.03.2025)** 

**Дударев Сергей Леонидович (05.09.1951 – 29.03.2025)** – доктор исторических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Кубани, Почетный работник сферы образования Российской Федерации.

29 марта 2025 г. после продолжительной болезни ушел из жизни руководитель Кавказоведческой школы Сергей Леонидович Дударев, Заслуженный деятель науки Кубани, Почетный работник сферы образования Российской Федерации, член-корреспондент Халле-Виттенбергского университета Мартина Лютера, доктор исторических наук, профессор, долгое время возглавлявший кафедру всеобщей и региональной истории АГПУ.

Сергей Леонидович родился 5 сентября 1951 года в г. Грозном в семье учителей. В 1972 г. он окончил Чечено-Ингушский государственный университет, в 1977—1981 гг. обучался в аспирантуре при Северо-Осетинском государственном университете им. К.Л. Хетагурова. До 1992 г. С.Л. Дударев работал преподавателем кафедры всеобщей истории, доцентом кафедры истории народов Северного Кавказа Чечено-Ингушского государственно-

го университета (г. Грозный), а в 1992 г. был вынужден переехать в Армавир. 30 лет, с 1992 по 2022 гг., Сергей Леонидович посвятил Армавирскому государственному педагогическому университету, работая сначала доцентом, затем профессором кафедр культурологии (1992—1993) и всеобщей истории (с 1993 г.). С 1998 г. служил заведующим кафедрой.

С.Л. Дударев активно участвовал в работе Диссертационного совета по историческим наукам Ставро-



польского государственного университета, а затем Северо-Кавказского федерального государственного университета.

В 1983 г. в Институте археологии Академии наук Украинской ССР он защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Ранний этап освоения железа на Центральном Предкавказье и в бассейне р. Терека (IX–VII вв. до н.э.)», в 1999 г. в Институте востоковедения РАН защитил докторскую диссертацию по теме: «Северный Кавказ и ранние кочевники в предскифскую эпоху (IX – первая половина VII в. до н.э.)».

Научные интересы С.Л. Дударева были связаны с археологией Юга России, историей народов Кавказа (в том числе историей северокавказского казачества), проблемами всеобщей истории, особенно периодом средневековья и раннего нового времени. Этим темам посвящены около 900 его опубликованных научных и методических работ, среди которых 27 книг, в том числе 13 монографий.

С результатами своих исследований он выступил на более чем 160 научных и научно-практических конференциях в стране и за рубежом. Труды С.Л. Дударева увидели свет в 11 зарубежных странах (Германия, Турция, Греция, Нидерланды, США, Франция, Чехия, Польша и др.).

С.Л. Дударев являлся редактором свыше 120 книг, брошюр и сборников научных и научно-методических трудов. Среди его учеников есть историки-медиевисты, специалисты по новой истории, истории Отечества и археологии.

Светлая память о прекрасном ученом и педагоге Сергее Леонидовиче Дудареве навсегда останется в сердцах его коллег и учеников.

Коллеги